

УДК 34

**Хасанова Д. Р.**

Студент

Институт права

Уфимский университет науки и технологий

khasanova\_dianka@bk.ru

**Научный руководитель**

**Козырева И. Е.**

кандидат юридических наук, доцент кафедры криминалистики

Институт права

Уфимский университет науки и технологий

## **«ТИПЫ ХАРАКТЕРА И СТИЛИ ПОВЕДЕНИЯ ПРЕСТУПНИКА»**

**Аннотация:** В данной статье автор рассматривает типы характера преступника с точки зрения психологии, отдавая предпочтение эндогенным и экзогенным факторам. Рассматривая эндогенный и экзогенный характер преступника, автор описывает присущие им черты.

Стили поведения преступника в данной статье рассмотрены через призму социальной адаптивности. В связи с чем автор выделяет два стиля поведения преступника – социально-адаптивный и социально-безадаптивный, которым присущи собственные черты.

Далее в статье автор рассматривает на конкретном примере поведение серийного убийцы и маньяка – Сергея Ткача, давая описание его характера как преступника и стиля преступного поведения.

Автором делается вывод о том, что эндогенный и экзогенный характер преступника, как и социально-адаптивный и социально-безадаптивный стили поведения преступника нельзя рассматривать изолировано друг от друга, так как преступник является личность, которому присущи многообразные черты, которые необходимо исследовать в совокупности.

Статья будет полезна специалистам в области юридической психологии, криминологии, криминалистики.

**Ключевые слова:** Характер преступника, стиль поведения преступника, эндогенный характер, экзогенный характер, социальная адаптивность, социально-адаптивный стиль поведения преступника, социально-безадаптивный стиль поведения преступника, Сергей Ткач.

**Khasanova D. R.**

Student

Legal institution

Ufa University of Science and Technology

khasanova\_dianka@bk.ru

**Scientific supervisor**

**Kozyreva I. E.**

Candidate of Law, Associate Professor of the Department of Criminology

Legal institution

Ufa University of Science and Technology

## **CHARACTER TYPES AND BEHAVIORAL STYLES OF A CRIMINAL**

***Abstract.*** In this article, the author examines the types of criminal character from the point of view of psychology, giving preference to endogenous and exogenous factors. Considering the endogenous and exogenous character of the criminal, the author describes their inherent features. The styles of criminal behavior in this article are considered through the prism of social adaptability. In this connection, the author identifies two styles of criminal behavior – socially adaptive and socially non-adaptive, which have their own characteristics.

Further in the article, the author examines the behavior of a serial killer and a maniac, Sergei Tkach, using a specific example, describing his character as a criminal and style of criminal behavior.

The author concludes that the endogenous and exogenous character of the criminal, as well as the socially adaptive and socially nonadaptive styles of behavior of the criminal, cannot be considered in isolation from each other, since the criminal is a person who has diverse features that need to be studied in combination.

***Keywords:*** The character of the criminal, the style of behavior of the criminal, endogenous character, exogenous character, social adaptability, socially adaptive style of behavior of the criminal, socially nonadaptive style of behavior of the criminal, Sergey Tkach.

Каждое преступное событие происходит с обязательным участием человека, это отрицать нельзя. Однако вопрос внутренних предпосылок совершения преступления исторически не всегда ставился юридической наукой. В большинстве случаев в качестве причин совершения преступления рассматривались внешние аспекты жизни преступника, такие как социальное неблагополучие, личная неприязнь, взаимоотношения с окружающими. Так в советское время рассмотрению психологической стороны преступления не уделялось должное внимание, так как сама идея коммунизма отрицала психологическую деятельность преступника до, в момент и после совершения преступления. Идеология ком-

мунизма исходила от внутрисоциальных негативных аспектов как причин преступности, в связи с чем правительство того времени активно боролось с ними.

В виду отрицания психологических аспектов преступления учеными того времени было потеряно много времени для изучения данного вопроса. После чего наибольшее внимание к данному вопросу было уделено в наше время, то есть в современности. Однако, что касается вопроса типов характера и стилей поведения преступника, то его ответ отличается многообразием, который может запутать начинающего правоприменителя. Данное многообразие обусловлено тем, что преступление само по себе является сложным процессом, который затрагивает многие сферы человеческой жизни.

Несомненная актуальность данной статьи вытекает из многообразия различных классификаций типов характера преступника и стилей его поведения, что не всегда понятно неопытному правопримениителю.

При написании данной статьи была в качестве задачи поставлена необходимость систематизации типов характера поведения преступника и стилей его поведения с точки зрения психологии.

Теоретические аспекты типов характера и стилей поведения преступника

Как было сказано ранее, совершение преступления является сложным процессом, затрагивающим многие сферы человеческой жизни, что обуславливает многообразие типологии и стилей поведения преступника. Однако, с точки зрения применения психологии, предложенная выдающимся русским ученым Познышевым С.В. В своих работах он выделял два типа характера преступника:

эндогенный и экзогенный.

Эндогенный характер преступника характеризуется внутренними мотивами, которыми не то, чтобы руководствовался преступник, а которые побудили его совершить то или иное преступление. По мнению Познышева С.В. эндогенный характер преступника обуславливается особыми свойствами преступника, которые характеризуют его как личность. Ими могут быть физические свойства, умственная деятельность, взгляды, убеждения, мировоззрение, то есть черты психологической деятельности человека.

Экзогенный характер преступника в свою очередь объясняет действия человека, который совершил преступление, под воздействием внешних раздражителей, таковыми, в качестве примера, могут являться социальное и материальное неблагополучие.

Однако в своих трудах Познышев С.В. не рассматривал эндогенный и экзогенный характер преступника изолированно друг от друга. Он считал, что при совершении того или иного преступления, необходимо рассматривать в совокупности черты того и иного характера преступника, как систему, в которой деталь механизма не может функционировать без взаимосвязи с другой. Познышев С.В. исходил из того, что в природе не существует преступников, которые характеризуются одним эндогенным или одним экзогенным типом характера. Он полагал, что каждый преступник имеет черты как эндогенного так и экзогенного типа характера, но черты одного типа будут доминировать и иметь первичное значение.

Рассматривая более подробно каждый тип характера преступника из предложенной типологии следует отметить определенные черты и стили поведения, которые позволяют отнести характер преступника к тому или иному типу характера. Наиболее точно стили поведения преступника описала в своих работах психолог Коврова А.В. В предложенной классификации она исходила из факто-ра социальной адаптивности, как основополагающего. Коврова А.В. полагала, что уровень социальной адаптивности преступного поведения человека, влияет на его поведение во всех областях общественной жизни, в том числе и преступных. Уровень социальной адаптивности человека определяет его отношение к окружающей среде, его мировоззрение, его жизненную тактику, стратегию, мировоззрение, а также позитивность принятых им решений в сложившейся обстановке. Как при высоком, так и при низком уровне социальной адаптации у человека возникает реакция на тот или иной внешний раздражитель, при воздействии которых человек начинает предполагать, насколько позитивно он сможет соответствовать как моральным нормам, так и нормам закона. В случае низкого уровня социальной адаптации в сознании человека возникает конфликт с внешним раздражителем, который имеет высокий шанс вылиться в совершение преступления. Из этого следует сделать вывод о том, что уровень социальной адаптации позволяет нам предположить, как поступит человек в той или иной конфликтной ситуации. При этом Коврова А.В. исходила из того, что уровень социальной адаптации зиждется на трех составляющих статуса личности: волевом статусе, интеллектуальном статусе и мотивационном статусе.

Волевой статус личности подразумевает способность человека противостоять сложившейся конфликтной ситуации, его действия при неудовлетворенных потребностях.

Интеллектуальный статус характеризует уровень его образования, а также уровень соответствия его знаний реальному возрасту человека.

Мотивационный статус личности определяет уровень социальной адаптации человека в зависимости от его убеждений, идей, мировоззрения, какими моральными или аморальными ориентирами будет руководствоваться человек в сложившейся обстановке.

Что касается типологии стиля поведения преступника, предложенной Ковровой А.В., то она подразумевает два стиля поведения преступника: социально-адаптивный и социально-дезадаптивный.

Социально-адаптивный стиль поведения преступника обуславливается высокой стрессоустойчивостью в эмоциональном, волевом и интеллектуальном уровнях. Преступники с социально-адаптивным стилем поведения в большинстве своем имеют ярко выраженные лидерские качества. Они способны приспосабливаться к изменениям в обществе и новым способам совершения преступления, которые позволяют получить личное удовлетворение и материальную выгоду от совершения преступления. В силу высоких интеллектуальных способностей и гибкого ума, данные преступники способны спрогнозировать дальнейшую преступную деятельность, а также действия правоохранительных органов по раскрытию совершенных ими преступлений. Как правило, преступники с

социально-адаптивным стилем поведения не совершают случайные преступления. Каждое их преступление в той или иной мере спланировано; они осознанно нарушают нормы закона. То есть, они умышленно, осознавая всю общественную опасность планируемого ими преступного деяния и общественную опасность последствий, совершают его.

В случае задержания данных преступников органами предварительного расследования, они способны умело оперировать нормами права, для того чтобы если не избежать уголовной ответственности, то хотя бы затянуть срок предварительного расследования или найти смягчающие обстоятельства. Данные лица активно работают с защитниками (адвокатами), прислушиваются к каждому их слову и анализируют его, чтобы избрать максимально действенную и целесообразную линию защиты.

Социально-дезадаптивный стиль поведения преступника характеризуется в большей степени личной неспособностью человека противостоять стрессовой и конфликтной ситуации, что обуславливается низкой эмоционально-волевой неустойчивостью, и желанием «плыть по течению» в сложившейся ситуации. Данный стиль поведения преступника может усугубиться низким уровнем интеллекта, воспитания и образования. Именно низкий уровень образования или интеллекта определяет их неспособность прогнозировать исход событий, а низкий уровень воспитания провоцирует в них отсутствие эмпатии. Как правило, такие люди негативно относятся к окружающим, так как каждое их действие обусловлено внезапно возникшей потребностью. В юридической литерату-

туре таких преступников называют ситуативными, что означает совершение преступления под воздействием внезапно-возникшего желания, при возможности преступником оказывать влияние на ход событий и обстоятельства. При социально-бездадаптивном стиле поведения преступник в основном совершает преступления, в первую очередь косвенно разрушают его самого. К таковым можно отнести преступления, связанные с употреблением и хранением наркотических средств, так как такие преступления не посягают на жизнь и здоровье окружающих лиц. Но отсутствие наркотических средств при возникшем желании употребить их вызывает в сознании преступника конфликт, который при отсутствии такого сдерживающего фактора как эмпатия, выливается уже в насильственное преступление.

Таким образом, предложенная типология характера преступника и стилей их поведение имеет право на существование. Но нельзя говорить о предложенных стилях поведения преступника изолированно, как об аспекте, который существует независимо от другого. Так как каждый преступник является личностью, для него характерен свой набор определенных черт, которые в той или иной степени могут оказать влияние на стиль его поведения. Именно сочетание социально-адаптивных и социально-бездадаптивных черт преступника с явными доминантами позволит нам сделать вывод о стиле его поведения.

Рассмотрение характера преступника и стиля его поведения на реальном примере

Как уже было сказано ранее, каждый преступник является личностью, поэто-

му ему характерен свой набор определенных черт, которые в той или иной степени могут оказать влияние на стиль его поведения. Именно сочетание социально-адаптивных и социально-бездадаптивных стиля характера преступника с явными доминантами позволяет сделать вывод о стиле его поведения.

Практическим примером сочетания социально-адаптивных и социально-бездадаптивных стиля характера преступника является серийный убийца Сергей Ткач, чьи особенности мы сейчас рассмотрим.

Сергей Ткач орудовал на территории Украины. Его преступления характеризовались не только убийством людей, но и удовлетворением собственных сексуальных потребностей, порой в извращенной форме. Каждое его преступление было спланировано, он сначала душил жертву руками в перчатках, глядя ей в глаза, а только потом вступал с ней в половой акт. При этом он придерживался установленного им правила – не насиливать жертву, пока она не будет мертва. При изнасиловании Ткач всегда использовал презервативы, чтобы во внутренних половых органах жертвы не оставалась его семенная жидкость. С места преступления он пытался уходить по шпалам железнодорожной ветки, чтобы, как он говорил в интервью, собаки не учуяли его след. В общей сложности Ткач был осужден к 4 пожизненным срокам лишения свободы за убийство 37 человек, предположительно девочек.

Поведение Ткача во время совершений столь страшных преступлений во многом объясняется его психическим состоянием, которое из года в год только ухудшалось. Сергей с детского возраста был убежден в том, что женщина всегда

должна подчиняться мужчине. Это было заложено в него еще отцом, который постоянно избивал и душил свою жену на глазах у ребенка. При этом в детстве Ткач видел, что, когда руки отца сжимались на горле его матери, мать во всем соглашалась с мужем и умоляла отпустить ее. Ткачу это нравилось. В своем интервью он говорил, что это единственно верное поведение женщины перед мужчиной – полное смирение и мольба. К тому же Ткач за свою жизнь ничего не добился, первая жена бросила его, забрав сына, а вторая жена поднялась по карьерной лестнице. Он же в свою очередь пытался стать спортсменом, однако травмировался, пытался стать корабельным офицером, но в силу слабости здоровья, у него это не получилось. Из рядов армии его комиссовали за попытку суицида. После армии он работал в должности криминалиста в отделе милиции, но его уволили за фальсификацию. После работы в милиции, Ткач работал в службе отлова собак, где проявлял особую жестокость. Так, если другие сотрудники убивали собак при помощи выстрела из оружия, то Ткач убивал собаку ножом, глядя, как она медленно умирает, истекая кровью. Однако и из этой службы он уволился, после чего ушел в длительный запой. Поэтому он блекло смотрелся на фоне жены, что очень угнетало его. К женщинам он испытывал неприязнь, считая, что если первая жена бросила его и забрала сына, то и остальные смогут также поступить. Он ненавидел и восторгался своей второй супругой, за то, что она смогла подняться по карьерной лестнице, чего ему уже никогда не достичь. Его агрессия росла, не находя выхода в бытовой жизни и вводя его в депрессию. Поэтому, чтобы подавить депрессивное состояние, он

стал злоупотреблять алкоголем. Однако в состоянии алкогольного опьянения его агрессия преумножалась и находила выход в насилии.

Исходя из этого, можно прийти к выводу, что Сергей Ткач обладал социально-адаптивным стилем поведения, что характеризуется его незаурядными умственными способностями, он хорошо учился в школе, смог с блеском пройти вступительные испытания для получения образования корабельного офицера, смог работать криминалистом в отделе милиции. Однако данный стиль поведения также приспособил его к совершению преступлений, он совершал половые акты с трупами своих жертв, только используя презерватив, чтобы сперма не осталась в половых органах жертвы. Он уходил с места преступления по железнодорожным веткам, чтобы запах креозота сбивал с толку служебных собак. Он душил жертв в перчатках, чтобы ненароком не оставить свои следы на теле жертвы. Он смог приспособить полученный им опыт криминалиста к преступной сфере, что позволило ему быть неуловимым на протяжении 25 лет. Он знал, что его сложно будет поймать, если он будет хитрить. Так, его недалеко от места преступления застали сотрудники милиции, но Ткач смог спрятаться в туалете и стал мастурбировать. Сотрудники милиции застали его, но отпустили, так как решили, что «онанист» не сможет совершить преступление. Он понимал, что его действия преступны, но он с легкостью переступал через нормы закона и морали.

Несмотря на доминирование социально-адаптивного стиля, в нем также имели место социально-бездадаптивные черты его стиля поведения. Так, не добив-

вшись определенных результатов в своей жизни, он желал самовыразиться, добиться признания и славы. Не получив возможности реализоваться в нормальной жизни, он стал совершать столь жуткие преступления, чтобы сама мысль о его существовании внушала людям страх. То, что жители его города говорят о нем, он воспринимал как степень признания, как славу. Порой, совершив убийство, он смотрел на место преступления, и видел, как сотрудники милиции пытаются найти следы, которые приведут к преступнику, но все было безрезультатно. И это вдохновляло Ткача, по его словам, он чувствовал себя исключительным.

Однако не только желание признания и славы двигало им. Путем совершения убийств и изнасилований, он отел самоутвердиться. Имея жгучую неприязнь к женщинам, он сравнивал их со своими женами, которые не только не одобряли его, но даже не могли уважать его. Здесь возник конфликт, он с детства утвердился в мысли, что женщина должны пресмыкаться перед мужчиной – «настоящим мужиком», но жены Ткача были иными, они были волевыми, и ни за что не потерпели бы такого отношения со стороны Ткача. Ткач по-своему боялся своих жен и даже не пытался принизить своих жен. Но в его сознании стояла другая картина, и чтобы реализовать ее, а также самоутвердиться как «настоящий мужик», которым был его отец, он душил жертву, глядя ей в глаза, видя слезы мольбы и страха, запоминая момент, когда «жизнь гасла в глазах жертвы». Это зрелище будоражило его, в такие моменты он мнил себя, как Ткач говорил, «самцом». Также, чтобы, по словам Ткача, женщина «знала свое ме-

сто» он насиловал ее, порой в извращенной форме, чтобы еще больше унизить ее. Таким образом, он мстил женщинам за то, что его первая жена бросила его и забрала с собой ребенка. В девочках он видел будущую угрозу, как ту, что в будущем сможет бросить своего мужа и уехать с ребенком, оставив его одного. Поэтому девочек он убивал с особой жестокостью и насилие всегда проводил в извращенной форме.

Проанализировав почерк совершения преступлений, совершенных Сергеем Ткачем, можно прийти к выводу, что его характер преступника является доминантно эндогенным с чертами экзогенности. В его сознании с детских времен были предпосылки к совершению преступлений, которые извне никак не регулировались, а только усугублялись. Его детское желание получить уважение отца, а после всеобщие славу и признание, при невозможности выразить свое стремление в позитивном русле, вылилось в совершение ряда насильтственных преступлений, которые охарактеризовались особой жестокостью. Данное нездоровое стремление получило развитие в силу его неприятия к женщинам, его фрустрации. Обида, которую ему якобы нанесла первая супруга, провальные попытки найти свое место в жизни и добиться успеха, прочно угнездились в его сознании и создали предпосылки для агрессии, которая со временем если и не подтолкнула к совершению преступления, то обусловила жестокость совершаемых им преступлений.

### Заключение

Итак, в данной статье мы систематизировали типы характера преступника,

выразив их при помощи эндогенных и экзогенных черт. Каждая из вышеназванных черт имеет свои признаки, которые позволяют нам соотнести тот или иной характер преступника к вышеуказанным типам характера. Так, если эндогенный характер характеризуется преобладанием в сознании преступника представления преступления и стремлением его совершения, то экзогенный характере преступника обусловливается внешними раздражителями, которые подталкивают человека к совершению преступления.

При этом говоря о стиле поведения преступника особое внимание надо обращать на его социальную адаптивность как возможность принимать позитивные решения в стрессовой обстановке. От этого напрямую зависит стиль поведения преступника. В сложившейся ситуации стиль поведения может быть как социально-адаптивным, так и социально-бездадаптивным. Данные стили поведения характеризуется способностью личности соответствовать нормам закона и морали. Чем ниже уровень социальной адаптивности, тем больше вероятность возникновения внутриличностного конфликта, который может вылиться в совершение преступлений, в том числе и насильственных.

#### **Список использованных источников и литературы**

1. Антонян, Ю.М. «Особо опасный преступник» / Ю.М. Антонян. – М.: Проспект, 2021. – 312 с.
2. Жигарев, Е.С. «Курс лекций по криминологии» / Е.С. Жигарев. – М.: Юрлитинформ, 2020. – 280 с.
3. Коврова А.В. «Существующие типы личности преступников» / А.В. Коврова. – М.: Союз криминалистов и криминологов, 2018. – 38 с.

4. Лунеев, В.В. «Криминология» / В.В. Лунеев. – М.: Юрайт, 2019. – 686 с.
5. Мацкевич, И.М. «Криминальное поведение человека: психическая и психологическая расположность» / И.М. Мацкевич. – М.: Союз криминалистов и криминологов, 2018. – 20 с.
6. Познышев, С.В. «Криминальная психология» / С.В, Познышев. – М.: Инфра-М, 2023. – 301 с.

© Хасанова Д. Р., 2024